{9 SISTEMAS DE DESIGUALDADES LINEALES EN DOS VARIABLES.
AUTCEVALUACION 1. :

La forma mAs sencilla de tener acceso a las soluciones
J@ sistemas de desigualdades lineales en dos variables es po:
Igraflcac:l.éf»n. Ilustraremos las formas de determinar los con-
wntos*§§1u01on de sistemas de desigualdades mediante ejem-
plos.
l.- 2x + 2 < Lo o gt

3x + 6 > : =

Ei%plo 5.
10% +6 -

i 3y - Grafique el conjunto solucién de {(x,y)e Rl x +2y > 3}

Resuelva cada sistema de desigualdades algebriicamente
y exprese la respuesta en notacibn descriptiva . Ademas gra
figque la solucidn sobre una recta numérica dirigida.

; ‘Brimero,graficamos x + 2y = 3 (usamos trazos interrumpi-

6 X x + 2 4 dos’ para esta grdfica); la recta x + 2y = 3 separa los puntos
741 5 2% Jg:l pl&no que no éstdn sobre la rect
; o de esos semiplanos es la gréfica

3l¢ 2
{(x,Y)¢e R]x + 2y > 37}

e

9| <5

5x| < 12
X+ 2y > 3

Dadas las siguientes graficas, représéntalas en nota- - :
cibn descriptiva.
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En la leccién anterior aprendimos que el semiplano co--
rrecto puede obtenerse encontrando la forma "y" de la desj-- |
Otro procedimiento para encontrar el semiplano co-

gualdad.

rrecto consiste en probar un punto en cualquier semiplano,
Por ejemplo, probemos un punto que pertenece al semiplano sy
perior, digamos (4,3);

ke Do > SR
(4)+ 2(3) >3
4 + 6 >3

10 >3 (verdadero)

Asi, (4,3) pertenece a {(x,y)e R[x + 2y >3}. Escoja un
punto en el semiplano inferior. ¢Sus coordenadas satisfacen
la desigualdad?

Concluimos que el semiplano superior, una porcidn del
cuzl estd sombreada, es la gridfica de x + 2y >3. Como es lo
usual, indicamos la grifica de x + 2y = 3 por medio de tra--
zos interrumpidos para mostrar que la linea en si no pertene
ce a la grifica de {(x,y) & R| X + 2y >3}.

Ejemplo 6.

La grafica de {(x,y)e R| x + 2y < 3} se muestra a conti

nuacidén en forma sombreada. Observe que la grdfica de x +
2y = 3 se muestra como una recta continua para resaltar el

hechode que esta recta es una parte de la grafica de x + 2y<
s

Explique por qué la grifica de {(x,y)[ x + 2y = 3} a3
un subconjunto propio de la grafica de {(x,y)¢e R| x + 2y <3}

Jca de 3y + 4x 32

Ejemplo 7.

Grafique el conjunto solucidn de {(x,y)€R|3y + 4x 22}

Primero graficamos 3y + 4x = 2
es la unién de:

(ver fig. 7). La gréfi-

-

{(x,y)e R| 3y + 4x> 2} &  {(x,y)e R| 3y + 4x = 2}

Para decidir cudl semiplano es la grafica de 3y + 4x> 2 , pro
bamos un par, digamos (4,1):
3y + 4x > 2
3(1)+ 4(4)> 2
TR 62

ol g (cierto)




:Por consiguiente, el semiplano superior es la grifica de
'nugétra desigualdad,se indica por la porcién sombreada de
_arrlba.‘ Observe que la recta 1fmite se muestra como una reg.
ta continua. Explique por qué. il

Figoiid.

aan Bhora cons%deraremos la grafica de un sistema de dos
esigualdades lineales en dos variables

Ejéemplo 8.

Grafique el conjunto solucidn del sistema:

X+ 2y < 3
3y + 4x

2 2
: Ealporc1on qug estd doblemente sobreada (cuadricula) es
a grafica del conjunto solucidn del sistema
tes de las rectas limites pertenecen a 1la grafica

por qué son una parte de la grifica. Explique

1302

Diga qué par- §

Fig. 8.

. E1 conjunto solucidn del sistema puede describirse como
{(x,y) er| x + 2y <3y 3By + 4 >2} , que es lo mismo que:
{(x,y) er| x + 2y <3} o {(x,y)e R| 3y + 4x > 2}

Ejemplo 9,

Mediante graficacidn, hallar el conjunto solucidn del
sistema:

Primero graficamos y= x? gue es una pardbola con vértice en
el origen y abriendo sus ramas hacia arriba. La grafica de
{(x,y) |i v3 %2} es la unidn de la pardbola con su area inte- -
rior representada por la porcidn sombreada.




; La grdfica de {(x,y) € R|x + y < -4} es la linea rect
6 la parte sombreada abajo de ella. A partir de la gréafica
del sistema, es evidente que el conjunto solucién del mismo
es el conjunto vacio. Tenemos:

{(x,y) € Rly 2x*} 0 {(x,y)e R| x + y <-4}

Ejemplo 1o,

Por graficacifén, halle el conjunto solucidn de:

a2e y2igi9

dewing

Examine la grAfica siguiente:

Fig. 10.
Explique por qué es cierto lo siguiente:
{(x,y)€ R! x2+y%ﬁ9}ﬂ {(x,v)e RE x S 5F "=t vie fo2+y2§9}

Aqgui la grédfica del conjunto solucidn es la unidn de la

. |circunferencia con el interior del circulo.
1
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Ejenplo 11.

Vea la fig. 8. Escriba en forma de proposicidn abierts
y en notacidn descriptiva , la porcidn de &drea angular sin
sombrear limitada por las rectas x + 2y =3 y 3y + 4x =2,

Es ficil ver que es: {(x,y)€R|x+2y > 3 y 3y+4x < 2}

Ejemplo 12..
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Pig. 11

En la fig. 11, la recta trazada con 1linea llena esta da
da por la proposicidn abierta, {(x,y)ER[y~3x = -5} y la li--
nea de trazos por, {(x,y)ERIfoY =3}

Encuentra la correspondiente al conjunto solucidn mos—
trado.

Como el drea indicada queda arriba de la recta punteada
y abajo de la recta llena, entonces se tiene:

{(x,y)€R|x+2y >3 y y-3x E.'S}

Compruebe su respuesta examinando un punto en el area
concerniente.

§ AUTOEVALUACION 2.

- Resuelve los siguientes sistemas de desigualdades grﬁfi
camente. Si un limite no pertenece a una grafica, indiquelo
mediante una recta interrumpida.

1= 2x =y = 120
X -8y + 1<0

6.2 9% = Ay -~ 550
X - 2y + 3<0°
2% - y>2 2

: 6.- x> + y> <16
2% y>2

y =3x + 9<0

4x 3y - 6>0
4x 3y + 1>0

Fodogtl vt e 1
x2-4y <0

3x 4y + 14 <0
2x S5y -6 >0

Expresa en notacidn descriptiva los conjuntos solucidn

' siguientes:
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